

УДК 2.291

**АКТУАЛИЗАЦИЯ ВЗАИМОТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА НОРМ РЕЛИГИИ  
И ПРАВА: ОСОБЕННОСТИ ОПЫТА КАЗАХСТАНА**

**Мурзахмет Сара Маратқызы**

*[smurzakhmet@list.ru](mailto:smurzakhmet@list.ru)*

студент 4 курса специальности «Религиоведение» ЕНУ им. Л.Н.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - Аймухамбетов Т.Т.

Со времени обретения Республикой Казахстан независимости образовалась новая историческая ситуация для построения взаимодействия права и религии. В начальный

период становления независимости страна придерживалась принципа полной веротерпимости и толерантного отношения ко всем религиозным конфессиям. Это привело к появлению новых религиозных конфессий и течений которые ранее никак не проявляли себя на территории Казахстана.

Это привело к увеличению количества религиозных конфессий на территории нашей страны, восстановлению старых и возведению новых религиозных учреждений. «Но при этом ряд экспертов определяли, что это никак не является показателем религиозного подъёма в частности и резкого духовного возрождения в общем» [1, с.12].

«Становление новых принципов взаимодействия религии и права развернулись в процессе трансформации социального бытия общества с учётом всего лучшего в своей собственной истории и опыта развития религиозных отношения в передовых странах» [2, с.16]. Республика Казахстан та страна, где по праву считается показательной модель межконфессионального согласия, что отражается на взаимодействии религии и права. В данном аспекте право лишь регулирует определённые пункты связанные с религией, а религия не вмешивается в становление и модификацию правовых норм.

Этот аспект подтверждается с п.1 ст. 1 Конституции Республики Казахстан, где обозначается следующее: «Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы» [3, с.1]. Данный аспект подтверждает принцип построения взаимодействия религии и права в контексте равноправия, невмешательства во внутренние дела друг друга и свободы проявления совести. Данный вывод был подтверждён проведённым исследованием Института развития Казахстана, проведённого в 1996 году.

Диаграмма 1



Это ярко подтверждает о высоком уровне толерантности населения и лишь небольшая группа населения призывает к устранению данного аспекта, как части общественного сознания. Особенно в последнее время часто средства массовой информации преподносят многие бытовые конфликты в качестве межэтнической или межконфессиональной розни, что негативно влияет на стабильность в обществе. В данном случае при взаимодействии религии и права, оба данных направления являются нетерпимыми к данным аспектам. В целях улучшения безопасности государства и общества, необходимы совместные профилактические меры институтов государственной власти и религиозных конфессий на территории страны. При этом данные меры должны проводиться не нарушая принципов права и не должны привести к расколу общественного мнения по данному вопросу.

Политика проводимая Первым Президентом - Ел Басы Н.А. Назарбаевым и продолженная Президентом Республики Казахстан К.К. Токаевым привела к укреплению межконфессионального согласия и сохранению традиций веротерпимости нашего общества. При этом Казахстан пошёл по пути ряда стран и определил две религиозные конфессии, как две исторически значимые: «/ислам ханафитского мазхаба и течение христианства православие» [5, с.3]. Немаловажным фактором взаимодействия религии и права является Закон «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях» принятый в 2011 году. Данный нормативно - правовой акт закрепил основные положения взаимодействия религии и иных сторон общественного взаимодействия. Данный нормативно - правовой документ является гарантией свободной деятельности религиозных конфессий и исполнения религиозных обрядов верующими. Нарушение данного документа строго карается и в многом предопределяет возможные очаги межконфессиональной нестабильности в обществе.

Таким образом можно обозначить, что взаимодействие религии и права в Казахстане проходит по пути построения светского государства с принципами свободы вероисповедания. Но при этом по опыту ряда стран, наша страна не может совсем не вмешиваться в дела религии и оставить данную сферу нерегулируемой, так как оно влияет на национальную безопасность. Не взирая на построение собственной, уникальной модели межконфессионального согласия и особого способа взаимодействия религии и права автором которого является Н.А. Назарбаев, данная система нуждается в дальнейшем укреплении и улучшении в зависимости от изменений в обществе.

Изначально в своём развитии в сфере взаимодействия религии и права наша страна поставила высокую планку. Что привело к появлению и распространению большого количества религиозных конфессий на заре независимости нашей страны. Также при подготовке национального плана в области прав человека, данный вопрос, а именно сохранение и укрепление межконфессионального согласия это необходимое условия для сохранения стабильности в обществе и соблюдения прав человека. Ведь, как говорил экс - председатель Агентства по делам религий К.Л. Шарив: «Роль религии в общественной жизни нашей страны в последние годы сильно возросла» [6, с.227].

Выступая на IV съезде лидеров мировых и традиционных религий, Президент Республики Казахстан Лидер Нации Н. А. Назарбаев отметил, что «съезды в немалой степени способствовали тому, что мир не сорвался в пропасть «столкновения цивилизаций»» [7, с.34].

Прошедшие с 2003 по 2018 годы съезды обосновали несостоятельность мнения о том, что столкновение цивилизаций и обществ, основанных на различных религиях и культур неизбежно. Лидеры мировых и традиционных религий – «участники четырёх Астанинских межрелигиозных форумов, наглядно демонстрируют, что диалог, взаимное понимание и уважение являются мощной силой на планете, обеспечивающей гармонию и безопасность, благополучие и мирное сосуществование всех культурно -религиозных общин и народов». Так в процессе глобализации современного мира, вызовов и угроз, форум, проходивший в Астане «стал одним из пионеров продвижения глобального диалога между религиями и цивилизациями, его существенный вклад в формирование культуры взаимного понимания и уважения в мире».

Таким образом, возникли конструктивные взаимоотношения между государством и конфессиями, построенные на основе: толерантности и активного социально – политического партнёрства. «Межнациональные и межконфессиональные отношения являются одним из основных направлений нового политического курса государства. Отныне в Казахстане системно ведётся государственная политика по обеспечению равноправия граждан независимо от национальной и религиозной принадлежности» [8, С,467]. Имеет место активное вовлечение их в созидательные процессы во всех областях жизнедеятельности страны. В Стратегии «Казахстан – 2050» обозначены проблемы дальнейшего развития религии в Казахстане в XXI веке. Особо подчёркнуто сохранение и

укрепление общественного согласия, осуществляемые государством совместно с Ассамблеей народа Казахстана.

Диаграмма 2



Данные данной диаграммы подтверждает факт, что Республика Казахстан выстраивает объективную политику в контексте взаимодействия религии и права. Во многом это связано с традициями нашего народа, логикой исторического развития и проводимой политикой государства в данном вопросе. Большинство респондентов 21 из 25 в целом оценивают положительно данную политику.

Также были предложены дать рекомендации для улучшения взаимодействия религии и права в Казахстане, что отразилось в следующих рекомендациях.

Таблица 1

Увеличение знаний о религиях и религиозной ситуации в Казахстане	<ol style="list-style-type: none"> <li>1 Увеличение количества занятий по религиоведению (в школах 7-9 класс), в университетах и колледжах на 1 курсе;</li> <li>2 Создание интересных передач по теме религии и проведения встреч дебатов по религиозным вопросам на системной основе;</li> <li>3 Увеличение тиража и качества выпускаемой литературы про религию на территории Казахстана.</li> </ol>
Улучшение нормативно - правовой базы, регулирующая вопросы религии	<ol style="list-style-type: none"> <li>1 Создание единого правового документа, которые регулировал все вопросы связанные с взаимодействием религии, права и институтами общества;</li> <li>2 Создание консультационного органа из религиоведов при Парламенте страны для консультации по вопросам</li> </ol>

Данные рекомендации, которые были обозначены будущими специалистами религиоведов. Данные рекомендации раскрывают проблемы в построении взаимодействия религии и права в частности и в сфере религии в целом.

#### Список использованных источников

1. Лифшиц Р.З. Теория права. - М.: Издательство АСТ, 2000, 143 с.
2. К. Маркс. Государство и формы его строя. - М.: Информ - М, 1999, 250 с.
3. Аймухамбетов Т.Т. Религия, как регулятор духовных интенций// Адам Әлемі Философский и общественно - гуманитарный журнал. 2014 №2. С.77-81
4. Корельский В.М., Перевалов В.Д. Теория государства и права. - М; Издательство АСТ, 2008, 210 с.
5. Орынбеков М.С. Генезис религиозности в Казахстане. – Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2013, 204 с.
6. Федосова Н.С. Нравственность как основа взаимосвязи религии и права//Актуальные проблемы государства и права на рубеже веков: Материалы межвузовской научной конференции. Алматы, 1998. С. 151-154
7. Назарбаев Н.А. В потоке истории. - Алматы: Атамура, 1999, 296 стр.
8. Шагирбай А.Д., Аймухамбетов Т.Т. Мировоззренческая толерантность как условие диалога между конфессиями// Формирование Казахстанской идентичности: проблемы и перспективы: Материалы Международной научно-практической конференции. Алматы, 2019. С.465-472